



加 强

## 就长春长生违法违规生产狂犬病疫苗案件

# 国务院调查组赴吉林开展调查工作

新华社北京7月25日电 为贯彻落实习近平总书记、李克强总理关于长春长生生物科技有限责任公司违法违规生产狂犬病疫苗案件的重要指示批示精神,7月23日国务院调查组赴吉林,开展长春长生违法违规生产狂犬病疫苗案件调查工作。

7月24日,国务院调查组组长、市场监管总局党组书记、副局长毕井泉主持召开调查组第一次全体会议,传达学习习近平总书记、李克强总理等中央领导同志重要指示批示精神,

要求调查组深入学习领会习近平总书记重要指示批示精神,坚决贯彻落实李克强总理重要批示要求,牢固树立以人民为中心的发展思想,提高政治站位,增强四个意识,贯彻落实四个最严要求,切实做好案件调查、违法惩处及后续处置工作,坚决守住安全底线,维护社会安全稳定大局。

会议要求,要重点围绕七个方面开展工作。一是彻查涉案企业违法违规行为,全面查清违法违规事实和涉案疫苗流向,做好调查取证工作;二

是依法严惩违法犯罪行为,严肃查处涉案企业,对直接责任人等涉案人员要依法严惩;三是对公职人员履职尽责进行调查,发现失职渎职行为的要严肃问责;四是科学开展风险评估,研究提出分类处理救济措施;五是要妥善处理涉案企业后续工作;六是要回应社会关切,及时公布案件调查进展情况,普及疫苗安全科学知识;七是要研究改革完善疫苗管理体制的工作举措,建立健全保障疫苗质量安全的长效机制。根据工作需要,调查组

下设案件调查组、监管责任组、综合组和专家组等工作组。

调查组听取了吉林省人民政府、药监局检查组的工作汇报,中央纪委国家监委、公安部、国家卫生健康委、证监会通报了前期工作开展情况。国务院调查组全体成员和吉林省有关领导参加会议。

据悉,国家药监局正抓紧组织全国监管力量对全部疫苗生产企业进行全流程全链条检查,切实保障人民群众健康。

相关

## 国家药监局 疫苗监管问答

□新华社记者 齐中熙 赵文君

针对疫苗监管有关问题,国家药监局25日接受了新华社、中央广播电视台总台的联合采访。

问:对长春长生生物公司进行飞行检查发现了哪些问题?采取了什么措施?  
答:根据举报提供的线索,7月6日-8日,国家药品监督管理局会同吉林省食品药品监督管理局对长春长生生物科技有限责任公司(以下简称长春长生生物公司)进行飞行检查,7月15日,国家药监局会同吉林省局组成调查组进驻企业全面开展调查,7月15日,国家药监局发布《关于长春长生生物科技有限责任公司违法违规生产冻干人用狂犬病疫苗的公告》。

初步检查发现,长春长生生物公司编造生产记录和产品检验记录,随意变更工艺参数和设备。上述行为严重违反《中华人民共和国药品管理法》《药品生产质量管理规范》(药品GMP)有关规定。国家药监局已责令企业停止生产,收回药品GMP证书,召回尚未使用的狂犬病疫苗,并会同吉林省局对企业立案调查,涉嫌犯罪的移送公安机关追究

刑事责任。本次飞行检查所有涉事批次产品尚未出厂和上市销售,全部产品得到有效控制。

7月22日,国家药监局部署了对全国疫苗生产企业进行全面检查,7月25日起,在2018年年初对全国45家疫苗生产企业全覆盖跟踪检查的基础上,组织全国监管力量,派出检查组对全部疫苗生产企业原辅料、生产、检验、批签发等进行全流程、全链条彻查,保障人民群众用药安全。

问:2017年11月3日公布的百白破疫苗效价不合格问题是如何发现的?目前问题疫苗流向和控制情况如何?

答:原国家食品药品监督管理局(以下简称中检院)报告,在药品抽样检验中检出长春长生生物公司生产的批号为201605014-01、武汉生物制品研究所有限责任公司(以下简称武汉生物公司)生产的批号为201607050-2的百白破疫苗效价指标不符合标准规定。

原食药监总局会同原国家卫生计生委立即组织专家研判,向有关省市发出通知,要求各地做好不合格疫苗

处置工作。一是责令企业查明流向。经查,长春长生生物公司生产的该批次疫苗共计252600支,全部销往山东省疾病预防控制中心;武汉生物公司生产的该批次疫苗共计400520支,销往重庆市疾病预防控制中心190520支,销往河北省疾病预防控制中心210000支。二是立即停止使用不合格产品。三是责令疫苗生产企业报告2批次不合格疫苗出厂检验结果,对留样重新检验,认真查找效价不合格原因。四是派出调查组对两家企业开展调查,并进行现场生产体系合规性检查。五是抽取两家企业生产的所有在有效期内的百白破疫苗样品进行检验。涉事疫苗已全部封存并由企业完成召回。

长春长生生物公司自去年以来一直未恢复百白破疫苗的生产。武汉生物公司整改后,中检院对其连续生产的30批百白破疫苗进行效价测定,结果全部符合规定,结合现场检查,恢复生产。

问:我国采取哪些措施保障疫苗产品质量安全?

答:我国已经建立起覆盖疫苗研发、生产、流通、接种全生命周期的

监管体系,拥有比较完备的疫苗监管体制、法规体系和标准管理,建成科学严谨的疫苗注册审批制度,实施与国际先进水平接轨的药品GMP和严格的药品经营质量管理规范,上市疫苗全部实行国家批签发管理,并建立了疫苗接种异常反应监测报告系统。

在批签发方面,为确保疫苗等生物制品的安全、有效,在每批产品上市前由药品检验机构进行资料审核、样品检验及签发,这种监督管理是国际上对疫苗等生物制品监管的通行做法,被世界卫生组织列为各国政府对疫苗类生物制品实行监管的关键职能之一。我国自2001年12月开始对百白破、卡介苗、脊髓灰质炎疫苗、麻疹疫苗、重组乙型肝炎疫苗等5种计划免疫疫苗试行批签发,2006年1月1日起对所有疫苗实施批签发,对规范企业生产、提高产品质量、促进产业有序发展发挥了重要作用。

在疫苗生产监管方面,国家药监部门每年组织对疫苗生产企业全覆盖检查。一是按照药品GMP要求、中国药典要求、注册标准要求对疫苗生产质量控制进行跟踪检查。二是根据批签发、国家抽检、不良反应监测等收集到的风险信号开展飞行检查。根据检查发现的缺陷,对企业采取要求整改、发警告信、暂停批签发、召回相关产品或停产等措施。

新华社北京7月25日电

## 一些外国航空公司在其网站上更改对台湾的标识

# 中方肯定有关航空公司整改举动

新华社北京7月25日电(记者朱超)针对一些外国航空公司在其网站上更改对台湾的标识一事,外交部发言人耿爽25日在例行记者会上回答相关提问时表示,中方注意到围绕此事取得的一些积极进展,对有关外国航空公司采取的整改举动给予肯定。

耿爽表示,中方愿与外国企业分享中国的发展机遇,欢迎外国企业到中国投资兴业。同时,中方也希望他们在华经营时,遵守中国的法律法规,尊重中国的主权和领土完整,尊重中国人民的感情。当然,我们也会依法保障他们的合法权益,为其在华经营创造一个公平的环境。

今年4月25日,中国民用航空局致函44家外国航空公司,要求这

些公司在信函发出之日起30日内纠正其官网相关内容中违反中国法律、违背一个中国政策的错误做法。截至5月25日,44家外国航空公司中已有18家完成了整改,26家因技术原因申请延期并承诺整改,承诺整改完成时间最早为5月28日,最晚为7月25日,中国民用航空局已复函同意。

另有记者问:据报道,关于中国民航局要求外国公司更改官网对台湾标识问题,美国驻华使馆称,反对中国企业强迫私营企业公开使用具有政治属性的特定语言。中方对此有何回应?

耿爽表示,坚持一个中国原则是中美关系稳定发展的政治基础。中方希望美国政府敦促有关企业恪守一个中国原则,而不是扯后腿。

## 就美国授权法草案中涉华消极内容

# 外交部敦促美方立即删除

新华社北京7月25日电(记者朱超)外交部发言人耿爽25日表示,中方对美国方面2019财年国防授权法草案有关涉华条款表示强烈不满和坚决反对,敦促美方立即删除有关消极内容。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,23日,美国国会就2019财年国防授权法草案达成一致,其中多项内容涉及中国,包括强化美国和台湾防卫关系,研究中国在南海的强硬行

为等。中方对此有何评论?

耿爽说,中方对上述议案有关涉华条款表示强烈不满和坚决反对,并就此多次向美方提出严正交涉。

耿爽表示,相关内容如获通过成法,将严重损害中美互信,损害两国在相关领域的交流合作及台海和平稳定。我们敦促美方摒弃冷战思维和零和博弈过时观念,立即删除有关消极内容,维护而不是干扰两国关系稳定发展。

## 明年全国统一的城乡居民医保制度将全面启动实施

新华社北京7月25日电(记者陈聪)记者25日从国家医疗保障局了解到,2019年全国范围内统一的城乡居民医保制度将全面启动实施。

据了解,国家医保局近日会同财政部、人力资源社会保障部、国家卫生健康委联合印发了《关于做好2018年城乡居民基本医疗保险工作的通知》。通知明确,推进统一的城乡居民医保制度建立。各地要抓紧推进城乡居民基本医疗保险制度整合工作。未出台整合方案和尚未启动运行的地区要抓紧出台方案并尽快启动

实施。通知提出,2018年城乡居民医保财政补助和个人缴费标准同步提高。各级财政人均补助标准在2017年基础上新增40元,达到每人每年不低于490元。2018年城乡居民医保人均个人缴费标准同步新增40元,达到每人每年220元。

通知对群众异地就医问题作出部署。通知明确,巩固完善异地就医住院费用直接结算工作,妥善解决农民工和双创人员异地就医问题,为城乡居民规范转外就医提供方便快捷服务,减少跑腿垫资。

## 当前投资钢铁行业意愿增强 工信部称严防新增产能成为钢铁去产能首要问题

新华社北京7月25日电(记者姜琳)工业和信息化部原材料司巡视员骆铁军25日在中国钢铁工业协会常务理事扩大会议上表示,当前随着钢铁行业市场形势的好转,在高额利润驱动下,部分地区和企业投资钢铁行业的意愿增强,产能扩张冲动明显。严防新增产能已成为钢铁去产能面临的首要问题。

他表示,在坚决落实好去产能任务的同时,我国还将继续压减京津冀区域内钢铁产能总量。京津冀地区面积仅占全国2.2%,却集中了全国约25%的钢铁产量,远超区域内钢材消费需求和环境承载容量。

近年来,相关地区不断加大环保投入,全面实施超低排放。但由于钢铁产量过大,集中排放仍然对京津冀地区环境带来巨大影响。骆铁军说,继续降低区域内钢铁产能总量是治本之策。

针对近期河北城市钢厂搬迁引发部分业内专家的讨论,骆铁军表示,京津冀地区正在或谋划搬迁的钢铁企业,要对比研究产能转移、域外转移、转型发展电炉钢等多种方式,科学决策、审慎推进城市钢厂搬迁。避免近距离简单化搬迁,避免因搬迁背上沉重包袱影响企业发展,甚至成为新的“僵尸企业”。

## 特朗普政府宣布一项120亿美元农业补贴计划却遭冷遇

# 美国会议员、农场主:要市场不要补贴

□新华社记者 孙丁 高攀

特朗普政府24日宣布一项总额高达120亿美元的农业补贴计划,以援助在美国挑起的贸易争端中受损的美国农场主。但该计划遭到许多国会议员、农业协会代表和农场主的反对,他们纷纷表示,要市场不要补贴,敦促特朗普政府尽快结束与其他经济体的贸易争端。

美国农业部当天介绍说,上述农业补贴将针对大豆、高粱、玉米、小麦、猪肉、乳制品等遭受其他经济体对美国加征关税采取反制措施影响的农产品。据悉,具体政策细节将在9月份美国劳动节前公布。

美国农业部长桑尼·珀杜表示,该补贴计划是一项短期措施,旨在为特朗普政府与其他经济体协商长期贸易协议争取时间。但对于向来反对大规模政府补贴的国会共和党人来说,这项农业补贴计划显然难以接受。

内布拉斯加州共和党参议员本·萨斯说,当前的贸易战重创了美国农场主,而白宫计划就是花120亿美元买一副金拐杖。他指出,美国农场主不希望一边被补贴,一边受损失,而是希望

全世界都能用到他们的产品。特朗普政府的关税和救助计划不会让美国变得更伟大,而是让美国重返1929年(美国大萧条时代的开端)。

美国众议院议长、共和党人保罗·瑞安表示,国会议员们正试图劝说特朗普不要继续推进关税计划。

我的想法跟农场主一样。他们想要贸易,不要援助,就这么简单!威斯康星州共和党参议员罗恩·约翰逊说道。该州民主党众议员罗恩·金德也这样说,特朗普政府的这项暂时农业补贴计划随时会被取消,农场主只想要市场和竞争的机会。

美国艾奥瓦州州长金·雷诺兹说,特朗普政府提出的农业补贴计划并非长期解决方案。他呼吁特朗普政府继续拓展海外市场。当艾奥瓦州的农场主能够不受限制进入市场时,他们总会成为赢家。

美国农场主支持自由贸易组织执行主任布莱恩·屈尔则表示,农场主需要合同而非补贴,有了合同,他们就能安心制定未来计划。他指出,缓解贸易战影响的最好方式就是结束贸易战,特朗普政府的补贴计划只是为掩盖关税造成长期伤害的短期手段。



近日,工人在巴旦木加工厂内工作。美国加州巴旦木种植业者菲说:我们视中国市场为巨大机遇,回顾过去5年,中国市场没有令我们失望。新华社发

美国农会联合会会长齐皮·杜瓦尔也表示将继续敦促特朗普政府快速结束贸易战。

接受新华社记者采访的美国农场主们,对于特朗普政府的农业补贴计划也毫无兴趣。威斯康星州伍德斯皮茨维尔镇农场主布拉德·克雷默说,大部

分美国农场主都注重长远规划,希望有更强劲的农业安全网、更好的贸易政策和更好的农业法案,而非得到一些短期现金补偿。

威斯康星州沃帕卡县的农场主唐·卢茨也说:我们要市场,不要政府补贴。据新华社华盛顿7月24日电



## 中共重要创始人 蔡和森

据新华社长沙7月25日电(记者谢博)他第一个明确提出成立中国共产党,并率先垂范,为革命呕心沥血,英勇奋斗,直至生命的最后一刻。他就是中国共产党的重要创始人 蔡和森。

蔡和森,字润寰,1895年出生于上海,湖南双峰人。1913年,蔡和森考入湖南省立第一师范学校学习,后与毛泽东成为同学,两人志同道合,开始了恰同学少年的新生活。

在毛泽东、蔡和森周围,团结和凝聚了一批有志于改造社会的进步青年。他们相互激励,热情探索革命真理。

为了解欧洲和俄国革命的真实情况,探寻中国革命的道路,1919年12月25日,蔡和森远赴法国勤工俭学。在法国,蔡和森猛猛译上百种介绍马克思主义和俄国革命的书。蔡和森认为,要救国救民,就要走俄国十月革命的道路,就必须建立一个革命政党。他

两次致信毛泽东,一次致函陈独秀。在这些信函中,他第一次提出明目张胆正式成立一个中国共产党,第一次系统提出了建党理论和建党原则。

留法期间,蔡和森在勤工俭学的学生中宣传马克思主义,将一批先进分子引向崇尚马克思主义的方向;三次领导留法勤工俭学学生的革命斗争,成为杰出的学生运动领袖。

1921年12月,回国不久的蔡和森加入中国共产党,并留在中央机关从事理论宣传工作。1922年7月,蔡和森在党的二大上当选为中央委员,负责党的宣传工作。9月,主编党中央机关报《向导》周报,他既是主编又是主要撰稿人。

1925年五卅运动爆发,蔡和森在其间展现出卓越的领导群众斗争的才能,并在斗争中成长成为杰出的群众领袖。1931年6月,因叛徒出卖,蔡和森被捕。在敌人的迫害下,他的生命定格在36岁。